



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
保安司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Segurança

事宜：關於立法會何潤生議員提出之書面質詢

就立法會透過 2021 年 1 月 4 日第 12/E9/VI/GPAL/2021 號公函轉來，何潤生議員於 2020 年 12 月 23 日提出，行政長官辦公室於 2021 年 1 月 5 日收到之書面質詢，經徵詢治安警察局、司法警察局及社會工作局之意見，本辦公室現統合回覆如下：

就質詢第一點，打擊方面，警方持續關注涉及未成年人之性犯罪案件，治安警察局透過分析相關案件的犯罪手法、時間地點等特點，針對性地訂定應對策略，並適時調整警力部署；當接獲報案時，治安警察局與司法警察局即時調查跟進，使用必要的科技手段，務求迅速偵破案件，保護兒童及青少年的人身安全。

預防宣傳方面，2020 年全年司法警察局透過微信、Facebook、Youtube 等社交軟件與網絡平台共發佈 103 條涉及預防未年人性侵的資訊；於線上或派員前往各學校共舉辦 30 場“預防性侵及求助方法專題講座”，參加的學生、家長及教職員近 3,000 人次；並已通過“學校安全聯絡網”機制與本澳 135 間中小學、大專院校及夜校建立聯繫，定期舉辦會議交流防罪訊息。治安警察局於去年透過網絡社交平台發佈了 55 條相關防罪資訊，舉辦 23 場“青少年防罪講座”，參加人數超過 9,000 人次，並透過社區聯絡機制及警校聯絡機制，加強與坊會、學校及社團間的訊息互通。此外，根據社會工作局所提供的資料，該局每年因應不同主題，透過製作宣傳品、進行專業培訓、舉辦專題講座及開展資助計劃等方式，向兒童及青少年、家長、教師及其他公眾宣傳推廣聯合國《兒童權利公約》的相關內容，以持續提升社會對兒童權利的關注。

教育方面，教育暨青年局及社會工作局持續推動性教育工作，包括規定學校須在課程中加入相關內容、出版教材、開展性教育入校支援計劃、提供學生輔導，並與社會服務機構合作協助家長在家開展性教育，推廣“性教育由家做起”的理念，以幫助兒童及青少年樹立正確的性態度及性價值觀，加強他們的自我保護與求助意識。

此外，特區政府於 2016 年設立的“婦女及兒童事務委員會”編制了《澳門特別行政區兒童政策現況》文件，並建立了“澳門兒童數據資料庫”，內容包括多個範疇與兒童相關的資訊、指標及數據，以助各部門及私人實體制訂維護兒童權益的政策與服務計劃。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
保安司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Segurança

就質詢第二點，社會工作局表示，根據《非高等教育私立學校教學人員制度框架》的規定，教育暨青年局負責審核所有非高等教育私立學校教學人員的任職要件，新入職及疫情後復教的教學人員都須向該局辦理登記並提交刑事紀錄證明書；私立補充教學輔助中心在申請執照時必須提交包括自然人持牌實體、協調員及教學輔助人員的刑事紀錄證明，而每年續期時亦需提交自然人持牌實體的刑事紀錄證明。此外，社會工作局對相關社會服務設施人員均根據不同工種訂定了相應的學歷與資歷要求，並透過提供培訓及督導，加強上述人員保護兒童的意識；而對於受資助的托兒所亦會透過服務評鑑及運作手冊，推進人員考取相關證照，強化人員工作操守及提高服務質素。

就質詢第三點，為了遏止利用網絡傳播未成年人色情物品的犯罪，司法警察局採取了情報主導刑偵的警務理念，加強了網絡巡查，搜集和分析網上涉及兒童或青少年的犯罪跡象，對有關聯的案件進行綜合比對，重點研究犯罪成因、作案人國籍和年齡層等資料，從而制定具針對性的打擊策略。對於上述犯罪跨地域性及高隱蔽性的特點，該局加強了與國際刑警組織的合作，與多個國家和地區建立了相關警務合作機制及情報交流平台，並於去年年初加入了一項打擊全球未成年人色情犯罪的計劃，獲取了大量線索與情報；全年共開立 129 宗涉及“與未成年人有關的色情物品罪”的案件，並拘捕 34 名嫌犯。由於涉案嫌犯大多來自東南亞等國家，因此司法警察局迅速製作並發佈了多種語言的警情通告及防罪資訊，以提高不同族群對本澳法律的認識程度，避免誤墮法網。此外，為了增強未成年人的自我保護意識，預防相關罪案的發生，該局還與教育暨青年局合作於 2020 年 10 月至 12 月期間共舉辦 9 場“網絡安全及預防性侵犯專題講座”，共計近 1,200 名學生、家長及教職員參加。

保安司司長辦公室主任

張玉英

2021 年 1 月 21 日